
Encuesta telefónica sobre los 
derechos de los pueblos indígenas  

Febrero de 2014 



 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

• De acuerdo con datos del Censo 2010, en México habitan 11.1 millones de 
indígenas lo que equivale aproximadamente al 10% de la población total. 
Según datos del Coneval, el 72% de la población indígena vive en pobreza 
y el 27 % en pobreza extrema. Dada la importancia de este tema, en el 
marco del Foro Derechos Indígenas y Armonización Legislativa, el Cesop 
realizó una encuesta a población abierta para indagar sobre la percepciòn 
de los mexicanos sobre los derechos de los pueblos Indígenas. Se 
realizaron 633 entrevistas de manera telefónica, el 22 y el 23 de febrero 
del año en curso. El margen de error es de +/-3.9% con nivel de confianza 
del 95%. Los principales resultados a continuación: 
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• Casi siete de cada diez entrevistados (67%) mencionó que existe mucha 
discriminación en contra de las personas indígenas. 
 

• Más de siete de cada diez (74%) dijo que los derechos de los pueblos 
indigenas se respetan poco o nada y, sòlo dos de cada diez (22%) señaló que 
se respetan mucho o algo. 
 

• A continuación se realizó una serie de preguntas acerca de qué tanto hace el 
gobierno para que los derechos de los pueblos indígenas sean respetados en 
diferentes ámbitos.  
– 76% contestó que el gobierno hace poco o nada para que estos pueblos no 

vivan en pobreza. 
– 73% señaló que hace poco o nada por que puedan hacer trámites y solicitar 

servicios en su propia lengua. 
– 72% percibió que hace poco o nada para que tengan acceso a servicios básicos 

como agua potable y luz. 
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– 71% respondió que hace poco o nada por que tengan acceso a servicios de 

salud. 
– 68% percibió que hace poco o nada por que puedan conservar su cultura. 
– 66% mencionó que hace poco o nada por que puedan mantener sus 

tradiciones. 

 
• Poco menos de nueve de cada diez entrevistados (86%) dijo que 

está de acuerdo con que para llevar a cabo la explotación de minas 
y de otros recursos naturales que se ubiquen en los territorios de 
los pueblos indígenas se tenga que consultarlos. El 4% dijo que no 
está de acuerdo. 
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• Después, se exploró si los entrevistados están a favor o en contra de 
que los pueblos indígenas tengan algunos derechos específicos.  
 
– 99% señaló que está a favor de que los pueblos indígenas tengan derecho a 

mantener sus tradiciones. 
– 98% está a favor de que tengan derecho a conservar su cultura. 
– 96% mencionó estar a favor de que tengan derecho a preservar su propia 

lengua. 
– 92% dijo que tienen derecho a tener una educación en su propia lengua. 
– 92% contestó que tienen derecho a poder hacer trámites y solicitar servicios 

en su propia lengua. 
– 91% respondió que está a favor de que administren los recursos que les asigna 

el gobierno. 
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En el mismo sentido: 
 

– 89% señaló que está favor de que decidan sobre el cuidado al medio ambiente 
en sus territorios. 

– 72% está a favor de que puedan decidir su propia forma de gobierno. 
– 69% está a favor de que puedan tener su propio sistema de leyes de acuerdo a 

sus usos y costumbres. 
– 66% está a favor de que tengan derecho a resolver las diferencias entre 

individuos de acuerdo a normas basadas en sus usos y costumbres. 
– 53% mencionó estar a favor de que tengan derecho a castigar los delitos de 

acuerdo a sus propias normas. 
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• A 18 años de que fueron firmados, poco menos de tres de cada diez (26%) 
dijo conocer de los Acuerdos de San Andrés en los que participaron el 
EZLN y el Gobierno Federal.  

• La proporción que sabe de los acuerdos es menor entre las personas de 
18-29 años, menos de dos de cada diez (18%) dijo conocerlos; al contrario, 
es mayor entre las personas de 46-55 años, casi cuatro de cada diez (37%) 
señaló saber de ellos.  
 

• Para revisar los resultados de otras encuestas recomendamos visitar: 
http://goo.gl/myt7f1 
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Discriminación 



¿Qué tanta discriminación cree usted que hay en México  
en contra de las personas indígenas? 

Mucha 

Algo 

Poca 

Nada 

67% 

16% 

11% 

3% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

14%  

83%  



¿En su opinión, qué tanto se respetan los derechos  
de las personas indígenas? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

7% 

15% 

40% 

34% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

74%  

22%  



Así como van las cosas, ¿dentro de cinco años usted cree que la situación de 
los pueblos indígenas estará mejor o peor que actualmente? 

Mucho mejor 

Un poco mejor 

Seguira igual* 

Un poco peor 

Mucho peor 

8% 

21% 

22% 

19% 

24% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

43%  

29%  



Percepción de la acción gubernamental 



¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas …? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

6% 

12% 

39% 

37% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

76%  

18%  

No vivan en pobreza 



¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que 
 los pueblos indígenas puedan…? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

7% 

12% 

39% 

34% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

73%  

19%  

Hacer trámites y solicitar servicios en su propia lengua 



¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que  
los pueblos indígenas puedan…? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

8% 

15% 

41% 

31% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

72%  

23%  
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¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que  
los pueblos indígenas puedan…? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

8% 

15% 

41% 

30% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

71%  

23%  
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¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que  
los pueblos indígenas puedan…? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

9% 

16% 

42% 

28% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

70%  

25%  

Hablar su propia lengua 



¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que  
los pueblos indígenas puedan…? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

7% 

21% 

43% 

25% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

68%  

28%  
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¿En su opinión, qué tanto hace el gobierno para que  
los pueblos indígenas puedan…? 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

9% 

20% 

42% 

24% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% 

66%  

29%  

Mantener sus tradiciones 



Derechos de los pueblos indígenas 



Con el fin de llevar a cabo la explotación de minas y otros recursos naturales 
ubicados en el territorio de los pueblos indígenas, ¿usted está de acuerdo o en 

desacuerdo con que el gobierno y los empresarios tengan que consultar la opinión 
de los habitantes de estos pueblos? 

Muy de acuerdo 

Algo de acuerdo 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo* 

Algo en desacuerdo 

Muy en desacuerdo 

67% 

19% 

2% 

2% 

2% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

4%  

86%  



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

88% 

11% 

0% 

0% 

0% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

0%  

99%  

Mantener sus tradiciones 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

88% 

10% 

0% 

0% 

0% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

0%  

98%  

Conservar su cultura 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

84% 

12% 

1% 

1% 

0% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

1%  

96%  

Hablar su propio lengua 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

74% 

18% 

4% 

1% 

1% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

2%  

92%  

Tener una educación en su propia lengua 



¿Usted está a favor o en contra de que 
 los pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

73% 

16% 

3% 

2% 

4% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

6%  

89%  

Decidir sobre el cuidado del medio ambiente dentro de su territorio 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

72% 

20% 

3% 

1% 

2% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

3%  

92%  

Hacer trámites y solicitar servicios en su propia lengua 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

71% 

20% 

2% 

2% 

2% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

4%  

91%  

 Decidir en cómo utilizar los recursos que les de el gobierno 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

55% 

17% 

6% 

9% 

9% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

18%  

72%  

Decidir su propia forma de gobierno 



¿Usted está a favor o en contra de que los 
 pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

50% 

19% 

6% 

11% 

10% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

21%  

69%  

A tener su propio sistema de leyes de acuerdo a sus usos y costumbres 



¿Usted está a favor o en contra de que los 
 pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

47% 

19% 

7% 

12% 

10% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

22%  

66%  

A resolver las diferencias entre individuos de acuerdo normas basadas en sus 
usos y costumbres 



¿Usted está a favor o en contra de que los  
pueblos indígenas tengan derecho a…? 

Muy a favor 

Algo a favor 

Ni a favor ni en contra* 

Algo en contra 

Muy en contra 

35% 

18% 

8% 

16% 

18% 

Sumando No sabe y No contestó es 100% *Espontanea 

34%  

53%  

A castigar los delitos de acuerdo a sus propias normas 



Hace 18 años se realizaron una serie de negociaciones entre el gobierno federal y el 
EZLN, éstas concluyeron con la firma de los acuerdos de San Andrés,  

¿antes que los mencionara usted conocía o no de estos acuerdos? 

26% 

70% 

3% 

Sí No NS/NC 



Hace 18 años se realizaron una serie de negociaciones entre el gobierno federal y el 
EZLN, éstas concluyeron con la firma de los acuerdos de San Andrés, 
 ¿antes que los mencionara usted conocía o no de estos acuerdos? 

Sí No 

18-29 años 18% 78% 

30-35 años 29% 69% 

36-45 años 26% 69% 

46-55 años 37% 62% 

56-65 años 29% 68% 

Más de 65 años 27% 67% 

Tabla por edad 



Tipo de entrevista:   Telefónica.  
 
   
 
   
 
    
 
  
 
   
 
  .  
 

Número de entrevistas:  633 encuestas. 

Nivel de confianza:  95%.  

Margen de error: +/-  3.9 %.  

Diseño, muestreo y análisis:  Centro de Estudios Sociales y de Opinión  
Pública 

Operativo de llamadas: 22 y 23 de febrero de 2014  
633 entrevistas aceptadas, 1161 rechazadas 

Método de muestreo:  Aleatorio sistemático con probabilidad 
proporcional al número de líneas telefónicas 
en las entidades federativas 

Unidad de muestreo:  Hombres y mujeres de 18 años y más con 
teléfono fijo en el territorio nacional 

Aclaración: En la encuesta casi siempre se muestran los 
porcentajes brutos. Por lo que es necesario 
sumar el porcentaje que contesta “no sabe” o 
se “negó a dar una respuesta” para que el 
total sume 100% 
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